

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 6 (6445)

СУББОТА, 16 января

1988 г.

Цена 3 коп.

## ЛИДИРУЮТ

По 8—9 килограммов молока от коровы ежедневно надаивают доярки Х. Тлягулова, Р. Шарипова, Ф. Юусова и Ш. Юусова из Самар-Назаргуловской бригады колхоза «Сакмар».

Животноводы молочной фермы этой бригады сегодня лидируют в социалистическом соревновании среди других коллективов хозяйства.

Успех доярок следует отнести к хорошим кормам, которые своевременно были приготовлены летом. Также здесь организованно прошел отел коров.

Большую роль в достижении высоких производственных результатов играет и добросовестное отношение доярок фермы к порученному делу. Слаженная работа небольшого коллектива, чувство ответственности позволили успешно справиться с социалистическими обязательствами в прошлом году. От каждой фуражной коровы здесь надоили по 2600 килограммов молока при обязательстве 2450.

С. ТУРУШЕВ,

секретарь парткома.

## ДОЛГ ПЕРВИЧНЫХ

Как подчеркивалось на октябрьском (1987 г.) пленуме Центрального Комитета партии, а затем в докладе на торжественном заседании в Кремле, страна переживает переходный момент. В основном завершен первый этап работы по перестройке. Партия на основе глубокого анализа положения и перспектив развития выработала теорию и политику перестройки. В стране создана новая политическая, нравственно-психологическая атмосфера, поднялись заинтересованность людей в общественных делах, их активность.

Все это только начало. О вступлении в новый этап перестройки можно говорить, когда принятые решения начнут воплощаться в конкретные дела. Надо подчеркнуть, что в трудовых коллективах района еще медленно идет процесс обновления. Трудящиеся со всех сторон присматриваются к руководителям, а те в свою очередь больше занимают выжидательную позицию: ждут что скажут сверху, какое поступит циркулярное указание, инструкции.

Все еще крепка привычка делать то, что подкажут, не проявляясь инициатива на местах. Например, с трибуны партийного собрания парторганизации совхоза «Акъярский» устами одного из коммунистов было заявлено: «Как жить дальше? Ни один специалист хозяйства не знает пути выхода из создавшегося положения. Нет плана производства сельскохозяйственной продукции, чем будет расплачиваться совхоз с рабочими в первой половине года в условиях самофинансирования?»

Эти вопросы были бы уместны, если мы не имели сейчас решений январского, июньского пленумов ЦК КПСС, Закона о государственном предприятии. Опубликован в печати проект примерного Устава колхоза. Они являются программными документами для трудовых коллективов в деле переустройства экономики.

Время требует неотложно активизировать деятельность первичных парторганизаций. Они являются форпостами партии в деле перестройки и должны перенести весь центр работы в трудовые коллективы.

Успех перестройки на всех ее направлениях зависит от боевитости, инициативы, силы примера партийных организаций, каждого коммуниста. В этой связи неопределимо значение проходящих сейчас в партийных организациях собраний, на которых парткомы и бюро, их секретари отчитываются о своей работе по руководству перестройкой. Могут ли задавать тон перестройке коммунисты, возглавляющие партийные организации? Руководит ли в целом партийная организация процессом обновления? Есть ли заметные сдвиги в совершенствовании и демократизации производства, укреплении дисциплины, улучшении условий труда и быта людей?

На эти вопросы должны давать исчерпывающие ответы выборные партийные органы при обсуждении вопроса о руководстве перестройкой. Оттого, насколько откровенно и глубоко, по-деловому, критично и принципиально на местах рассмотрят эти сегодня жгучие вопросы, четко определит задачи на будущее, зависит судьба осуществляемых преобразований.

В настоящий момент прошли такие отчеты бюро и парткомов первичных организаций колхозов имени Фрунзе, «Красный доброволец», совхозов «Хайбуллинский», «Макаевский», «Акъярский», отдела внутренних дел, Самарского филиала ЗПОАТ и других. Из анализа хода собраний явствует, что выборные органы первичных еще глубоко не осознали сути осуществляемых преобразований, продолжается безинициативное пребывание избранных коммунистов в составе парткомов и бюро.

Особая ответственность в деле преобразований всех сторон производственной и общественно-политической жизни в трудовых коллективах возлагается на первичные партийные организации. Их долг — включить весь арсенал партийного воздействия на трудящиеся массы, мобилизовать их на увеличение оборотов в работе, возглавить перестройку всей работы. Именно это необходимо сейчас, когда перестройка перешла в свой второй этап, когда необходимо ее идеи реализовать в практических делах. Это будет крайне необходимо и завтра, и всегда.

Много хлопот доставляют новорожденные телята животноводам. Пока дойдут они до периода, когда могут обойтись без молока, телятница затратит немало сил и энергии. Полноценный молодняк выйдет из телятницы только при надлежащем уходе и заботе.

Телятницы А. Я. Алонцева и Н. Ф. Лукьянова (на снимке) на ферме Центрального отделения совхоза «Матраевский» к своим подопечным относятся по-матерински ласково. В помещении поддерживают нужный порядок, вовремя кормят и поят телят. А результаты сказываются незамедлительно. Привесы каждой головы в среднем за сутки достигают до 900 граммов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



## „СЕКРЕТЫ“ УСПЕХА ЗВЕНА

С одной из активнейших общественных корреспондентов З. Аблюзной из п. Целинный читатели хорошо знакомы по опубликованным на страницах нашей газеты ее информационным, сообщениям, событийным репортажам, стихам. Отличаясь свое журналистское мастерство, Зулфира постоянно живет в творческом поиске, переходит к более трудным, но гораздо интересным жанрам. Предлагаемая вниманию читателей зарисовка-интервью — первая проба пера корреспондента в этом жанре.

Как и на всех животноводческих объектах района, труженики фермы совхоза «Хайбуллинский» держат сегодня серьезный экзамен — идет зимовка общественного скота. Чтобы провести ее успешно и в условиях стационара добиться стабильной высокой продуктивности животных, есть необходимые ресурсы: загодя припасено достаточное количество и обеспечен нужный ассортимент кормов, отремонтированы помещения. Успех в остальном зависит только от людей, их инициативы, хозяйского отношения к делу.

Труженики фермы понимают свой долг и стремятся улучшить достигнутые показатели. Особенно это касается семейного звена Балакиных. Комсомольцы братья Сергей и Владимир решили испытать свои силы, объединившись в семейное звено. С осени они набрали группу бычков и телок из 320 голов.

С первых дней рьяно взялись за дело, и результаты не замедлили сказаться. Сегодня братья ежедневно на табло при-

весов заносят уверенно цифру более 900 граммов.

В январе зяно отправлено в пункт переработки 90 голов «своей продукции». Вся партия бычков принята по самым высоким качественным показателям. Причем, средний живой вес каждой головы составил 475 килограммов.

В эти дни партия «доукомплектовали» свою группу, набрав еще 70 бычков. Следи за успехами звена, часто прихожу к мысли: «Вот было бы здорово, если все животноводы хозяйства работали с такой отдачей. Ведь им не созданы какие-либо привилегированные условия, получают те же 10,6 кормовых единиц на голову скота, как и все остальные, а результаты — выше. Значит, мало иметь корма, нужно еще вложить душу в выполняемую работу».

И, встретившись, побеседовав с передовиками, я нашла подтверждение своим выводам. Первый мой вопрос — Сергею: — Сережа, вы в животноводстве не новичок. Почти за десятилет-

ний стаж на ферме, наверное, для Вас не осталось нераскрытых секретов достижения высоких рубежей.

— Любить свою профессию — это основное условие. Вкупе с соблюдением рационов и порядком оно дает желаемый эффект. Как бы объяснить точнее. «Секрет» успеха — это когда человек видит свою конечную цель, важность выполняемого им дела для других, делает его с желанием. Любимая работа — не в тягость, но чтобы быть животноводом тоже нужно иметь призвание. Наши показатели — 905 граммов привеса на голову в сутки — я бы не сказал, что они достигаются чрезмерным напряжением усилий, они по-прежнему каждому, кто напел в животноводстве свое основное место в жизни.

Владимир Балакин, второй оператор, вернулся со службы в армию весной прошлого года и пришел сразу на ферму. Здесь он тоже, как и брат, не новичок.

— До армии три года работал на ферме ветеринаром. — рассказывает он. — Много слышал о семейном подходе. Однако взялся за дело было боязно. Так получилось, что брат тоже часто думал об этом, но высказать вслух свои мысли не решался. Так сказать, каждый в себе вынашивал идею, примерялся. И вот ближе к осени все же разговорился с ним на эту тему и пришел к общему мнению — можно попро-

бовать, пора. О своем желании сказали руководителем. Первый шаг был сделан.

— Володя, как думаете, почему же в одинаковых условиях не у всех равные высокие результаты?

— Я присоединюсь к сказанному Сергеем. Отвечая на вопрос, хотелось бы осветить еще вот такую негативную сторону, которая явно не нацелена на достижение высоких показателей. Если мы говорим, что секрет успеха в человеческом факторе, то уже тот факт, что еще часты случаи хищения кормов, продукции, опоздания на работу, недобросовестность — это уже не для кого не секрет. Особенно возмущают факты, когда большая часть намеченных к скармливанию кормов не доходит до кормушек — «уплынает» в канализационных нечистых на руку людей. Отдача всегда соразмерна с затратами, вот этим и объясняется низкая продуктивность скота в ряде случаев. А в нашем звене такого быть не может. Вот, еще один небольшой «секрет», если хотите.

Есть молодежь в совхозе «Хайбуллинский» на кого равняться. Научить работу семейного звена, перенять опыт и поставить дело так у себя на возглавляемом участке может любой животновод. Если результаты братьев станут повседневными и для других — это большое дело.

## ХОРОШИЙ СТАРТ

Неплохими трудовыми показателями завершили год 70-летия Великого Октября животноводы

Самарского отделения совхоза «Акъярский» Анна Александровна Мор-

чанская и Анатолий Иванович Попов.

Хороший старт взяли и в 1988 году. Уверенно набирают вес откормленные на заключи-

тельный откорм и доразвивание 247 бычков и телок.

Это результат рационального кормления животных.

М. КУСЯКОВ.

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ: РУКОВОДСТВО ПЕРЕСТРОЙКОМ

## «Удовлетворительно с минусом» —

ТАК ОЦЕНИЛИ КОММУНИСТЫ СОВХОЗА «АКЪЯРСКИЙ» РАБОТУ ПАРТКОМА ПО ОБНОВЛЕНИЮ ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

До собрания я встретился с секретарем партийной организации Центрального отделения совхоза «Акъярский» Н. С. Тулибаевым и задал ему традиционный вопрос: — Как идет перестройка?

Мой собеседник, не задумываясь над вопросом, ответил сразу: — А никак. Перестройка, партийной работы еще не заметна, порядок тот же, что и раньше. Трудно переубедить людей. Низка дисциплина среди коммунистов: не посещают занятия политучебы, не ходят на партийные собрания. Чтобы обеспечить сегодня явку коммунистов на общесовхозное собрание, мне, как секретарию цеховой парторганизации, пришлось выполнять обязанности курьера и спонсировать каждого год роспись в списке. Даже в этом случае нашлись коммунисты, которые под разным предлогом отказались расписаться, а потом и не явились на собрание.

Почти одна треть коммунистов отсутствовала на собрании, где партком совхоза «Акъярский» отчитывался о руководстве перестройкой. Например, все знают игнорирование партийных собраний коммунистами А. А. Бедис, К. А. Багизаевым, А. А. Байчуринным, Р. Ш. Ганиевым, Г. И. Емельяновым, П. А. Нидовым, З. В. Исинтаевым и другими. Вместе с тем ни партком, ни партийные бюро цеховых организаций ни разу не спросили с членов партии за отсутствием, не предъявили к ним требования, не призвали к порядку. Тут уже проглядывается стереотип работы парткома: явный отрыв слова от дела, громкие фразы, заученные выражения, пустые обещания.

В поле зрения парткома, — сказал докладчик В. А. Ростов, — постоянно находятся вопросы укрепления партийной дисциплины. Ее отражением является

уплата коммунистами членских партийных взносов, состояние которой в партийной организации остается самым большим, особое ухудшение наблюдается в последние три месяца 1987 года.

Партком не зря озвучил таким положением дела. Некоторые коммунисты отказываются платить взносы. Например, тракторист Р. Ш. Ганиев уже 5 месяцев не уплачивает членские партийные взносы, механизатор И. Д. Азаматов, слесарь на ферме И. А. Шербаков, скотник Ф. В. Червяков имеют задолженность за два месяца. Совершенно неуместно заявление знатного хлебороба в недавнем прошлом, известного в районе человека П. П. Андрейчева, который ве сдм десяти лет состоит в рядах Коммунистической партии о том, что пока не будет выдана полностью зарплата, партийные взносы платить не будет. Его же «примера» придерживается В. Ф. Привалов.

Хуже того, среди коммунистов не искоренены факты пьянства. Все еще находится на руководящей должности К. И. Гайнуллин, исключенный из членов КПСС за пьянку в 1986 году, вне партии оказался агроном Хворостянского отделения Р. К. Кутлубердин, понес партийное взыскание И. Н. Брагин и другие. Если распространению общественного зла потворствуют коммунисты, да среди них встречаются руководители, то трудно вести разговор о борьбе с пьянкой. И не случайно, за 1987 год выявлены 7 человек, занимающиеся изготовлением хмельного в домашних условиях. 34 человека оштрафованы за пьянку. Правда, партком это относит в заслугу комиссий по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Ну, а где же эффект их работы?

Успех любого дела, отмечали участники собрания, придет тогда, ког-

да научимся работать с людьми. Эта мысль проходила красной нитью в выступлениях почти всех коммунистов. Например, член парткома, главный экономист совхоза С. М. Давлеткулов подчеркнул, что «мы (партком, ред.) отделились от народа, нас надо распустить и избрать новый состав. Перестали обсуждать в парткоме живые вопросы. Собираемся на его заседание лишь для рассмотрения вопроса приема в партию и исключения из членов КПСС».

В то же время остается вне поля зрения парткома немало вопросов о перестройке партийного руководства и экономики хозяйства, дальнейшей судьбы колхоза. Взять, к примеру, работу специалистов совхоза. Об их отношении к своим обязанностям говорили многие коммунисты. Секретарь парторганизации ремонтной мастерской П. А. Морщанский сказал, что коллектив справился с годовым планом ремонта техники и машин. Но какой ценой? Перерасходовано средств и материалов на ремонт на сумму 61 тысяча рублей. Никуда не годится отношение к сохранности техники. За это никто из специалистов и руководителей еще не понес наказания.

Коллективы некоторых производственных подразделений совхоза в минувшем году работали на арендном подряде. В текущем году хозяйство выступило инициатором по внедрению новой формы организации труда. Сейчас в трудовых коллективах идет обсуждение и составление договоров о переходе на прогрессивный метод хозяйствования. Трудовой народ сразу вносит свои предложения и коррективы в договор. В отделениях, например, высказываются за объединение в одном лице должностей агронома и учетчика и высвобождение других людей. Вместе с

тем В. К. Соколов отметил в своем выступлении, что число работников в кснторе совхоза все растет, это тоже настораживает.

По сравнению с предыдущими на этом собрании выступающих было почти вдвое больше. Коммунисты хотели высказать насолешнее, предложить парткому свои варианты мер по улучшению партийного руководства, усилению требовательности к руководителям и специалистам за порученное дело и упущения в работе.

— Присходит ли у нас перестройка? — задает вопрос залу В. Е. Зусаров. — Кто из специалистов или руководителей совхоза считает, что он перестроил работу? Видимо, трудно найти такого.

Остановившись на элементах обновления партийной работы, он обратил внимание на отсутствие на собраниях информации о ходе выполнения ранее принятых решений. Вообще они не контролируются, никого не заслушали по выполнению партийных постановлений.

Так же не учитываются и не обобщаются в парткоме критические замечания и предложения, высказанные на собраниях, партийных собраниях в отделениях, где присутствуют члены парткома.

Среди выступающих по обсуждению доклада были и люди, идущие по проторенному пути, ограничившись самоотчетами, уходящие от обсуждаемого вопроса. Особенно этим страдали главные специалисты хозяйства С. А. Канпов, Ш. З. Утяев, А. А. Хвостов, управляющий отделением Д. Н. Назаров.

Именно на такое явление обратил внимание парткома первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев. В его выступлении было подчеркнuto, что в работе парткома перестройка «буксует», все еще продолжается безадресная критика, переходящая иногда в критиканство, нет делового, открытого разговора о делах низовых звеньев партии.

Ф. ТАНАТАРОВ.



Член месткома профсоюза ремонтной мастерской совхоза «Таналыкский» Нургалл Якупович Хасанов обслуживает один из важных агрегатов двигателя трактора — ремонтирует топливный насос. При его опыте, знании дела и хорошей обеспеченности деталями и запасными частями за один рабочий день вводится в строй один — два агрегата. Н. Я. Хасанов с годовым заданием справился успешно.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Важный источник

В практику проведения занятий в системе политпросвещения все больше входят технические средства обучения.

У нас в кабинете занятий партучебы из технических средств обучения имеются киноаппарат, электропроектор, магнитофон, различные виды фильмоскопов и диапроекторов. К ним имеются диафильмы, диапозитивы. Кайскольцовки беру в районной фильмотеке, где можно найти киноленты на все темы. Также использую на занятиях различные диаграммы, таблицы, графики, приготовленные самим, отражающие жизнь коллектива совхоза «Стенной». Для их демонстрации применяю также кодоскоп.

Конечно, чтобы применить на занятиях технические средства обучения, нужно знать методику их применения, так же как и владеть материалом. При этом решаются многие задачи.

Во-первых, слушателю дается более полная и точная информация по изучаемой теме, что непременно повышает качество усвоения материала. В то же время увеличивается темп изложения темы, облегчается труд пропагандиста.

Во-вторых, повышается наглядность недоступных и малодоступных тем при объяснении слушателю. Полнее удовлетворяются при этом запросы и любознательность слушателей.

Отсюда можно сделать вывод: применение технических средств обучения совершенствует методику преподавания, повышает эффективность труда пропагандиста. Практика показывает, что технические средства дают желаемый результат при их постоянном, системном и последовательном применении.

В. АЛЛАГУЛОВ, пропагандист.

## ЗАВИСИТ ОТ СОДЕЙСТВИЯ КАЖДОГО

В 1987 году трудящиеся и школьники района активно участвовали в антиалкогольном движении. Форма участия в нем становится из года в год все более разнообразной: манифестации, митинги, праздники мира, сбор подписей, тематические конференции, встречи ветеранов войны и труда с молодежью, конкурсы рисунков, «ярмарки» солидарности, платные концерты в фонд мира и другие.

Активизация антиалкогольного движения, оживление массово-политической работы среди населения способствовали пополнению Советского фонда мира добровольными взносами. Отрадно отметить то, что в год 70-летия Великого Октября и юбилея Декрета о мире поступлений добровольных взносов в расчете на одного жителя приходится больше, чем в среднем по республике, и мы занимаем 6-ое место среди сельских районов.

Как одна из действенных форм в движении за мир, «ярмарка» солидарности за последнее время в районе, распространившись за пре-

делы классовых комнат школ, охватила трудящиеся население. От таких мероприятий в прошлом году поступила в фонд мира значительная сумма денег. Например, от граждан села Макан — 3 тысячи рублей, Байгускарово — 1919, Абубакирово — 1457, Абисшево — 1735, Целинное — 1038 рублей.

От учащихся школ в фонд мира поступил 11221 рубль. Наибольшую сумму передали школьники Савельевской, Абубакировской, Саитовой восьмилетних, Самарской и Стенной средних школ. В этом благородном деле не остались в стороне детские сады «Чебурашка» и деревни Воздвиженка.

В проведении в населенных пунктах «ярмарки» солидарности накоплен определенный опыт. Прежде всего к ней готовятся заранее, разрабатываются сценарии и придают ей политическую направленность, чтобы она воспитывала у трудящихся советский

патриотизм и социалистический интернационализм. Обычно в населенных пунктах, где проводится «ярмарка» солидарности, на улицах бывает многолюдно, всюду красочные плакаты, лозунги: «Мир нужен всем!», «Мир и счастье детям всей земли!», «Сохраним мир от ядерной войны!» и т. д. Люди приходят, чтобы выразить свою солидарность в борьбе за мир на нашей планете, внести свой посильный вклад. Безусловно, хорошо продуманные и проведенные мероприятия составляют в каждом принимающем в нем участие, чувство исполненного долга.

В районе много граждан, которые постоянно вносят в Советский фонд мира индивидуальные взносы — часть своей зарплаты или пенсии. Например, Г. Б. Турумтаев, З. С. Турумтаев (с. Ивановка) ежегодно вносят по 25 рублей. М. Н. Кобзева (с. Самарск) перечисляла свою полную месячную пен-

сию в размере 50 рублей и выразила: «Я всем сердцем хочу, чтобы жизнь наших детей была радостной и мирной».

Е. С. Алейникова (с. Самарское) безвозмездно передала на благо мира 120, С. Ф. Афанасьев (п. Уфимский) из своего сбережения — 100 рублей. Учитель труда и черчения З. Каримов на «ярмарке» солидарности на свои изделия выручил 45 рублей, кузнец С. Ибрагимов со своим помощником Ф. Акбулатовым 100 рублей и всю сумму передали в Советский фонд мира.

Активное содействие в проведении мероприятий солидарности и укрепления фонда мира оказывают ветераны войны и труда Д. Янцкий, Д. Дроботов из села Антинган, С. Кунапасов из поселка Садовый, А. Аширов из села Абисшево, Д. Ишимов из деревни Бакаловка, председатели женсоветов Р. Рахимгулова из села — Абисшево, С. Турумтае-

ва (д. Янгышево), С. Арлетдинова (п. Садовый), Р. Сиражетдинова (п. Целинный), Х. Ясантова (д. I Мурза), Р. Назарова (райбольница) и другие.

Формы пополнения Советского фонда мира разнообразны. Это — вахты мира и вахты памяти, субботники и воскресники с перечислением заработанных средств, перечисление премий, honorarов, личных сбережений, «ярмарки» солидарности, платные концерты и спектакли и т. д.

В большинстве мест широко распространенной формой трудового участия советских людей в борьбе за мир является патриотическое движение «Равнение — на подвиг» — зачисление в трудовые коллективы почетными членами ветеранов войны и труда, Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда с перечислением заработанных на их счет средств в фонд мира. Однако в трудовых коллективах района эта форма работы не практикуется.

Это результат слабой агитационно-массовой ра-

боты районного отделения, комиссий и групп фонда мира. Только этим можно объяснить и тот факт, что от жителей некоторых населенных пунктов, как Акташево, Илячево, Петропавловск, Сакмар - Назаргулово и других не поступило в течение года средств.

В этом нельзя винить население, а скорее всего руководителей органов фонда и общественных организаций.

Деятельность районного отделения и комиссий требует широкой гласности, целенаправленной пропаганды. Однако о работе на местах и в районном масштабе активисты фонда мира слабо освещали в районной печати.

Вступил в свои права новый 1988 год. Сознательный мир и труд — неразделимы, долг каждого труженика района в новом году добиться новых трудовых успехов и активно содействовать укреплению Советского фонда мира.

К. ТАВЛЫКАЕВ, член правления районного отделения Советского фонда мира.

# Страница НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

ВЫПУСК  
№ 1 (182)

РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## Указано на формализм

Проверка, которую провели члены комитета народного контроля в колхозе «Красное знамя», показала, что здесь проделана некоторая работа по совершенствованию экономического механизма хозяйствования. Созданы хозяйственные производственные подразделения, работающие на коллективном подряде, у них в полеводстве созданы три бригады с закреплением севооборота, кроме площадей, отведенных под овощи и кормовые корнеплоды.

В животноводстве действуют несколько бригад и звеньев на коллективном подряде. Из них в овцеводстве 4 звена с охватом обслуживания всего поголовья овец, 6 звеньев — на откорме мелодняка крупного рогатого скота в летне-пастбищный период, в свиноводстве весь коллектив работает по единому наряду. В каждом коллективе организован совет бригады или звена.

Наряду с этим на молочных фермах не создано ни одного подрядного коллектива.

Хозрасчетные производственные подразделения в полеводстве включают в себя большое число людей, тогда как практика показывает, что производительнее работают малочисленные подрядные коллективы, за которыми на договорной основе закрепляются на длительный срок пашня, техника и другие средства производства.

На день проверки до членов подрядных коллективов в полеводстве не были доведены расчеты доплат, так как бухгалтерия колхоза не под-

готовила фактические затраты даже за два предыдущих месяца. Оплата в полеводстве производилась за выполненный объем работ по сдельным расценкам.

Хозрасчетные задания, технологические карты, экономические составы составляются без участия главных специалистов хозяйства. В результате остаются неучтенными отдельные приемы современной, передовой технологии, появляются ошибки в расчетах, которые в немалой степени влияют на конечный результат работы коллектива.

Вышперечисленные недостатки явились итогом формального внедрения коллективного подряда, самоустранения специалистов от экономической работы, отсутствия чековой формы учета затрат и других упущений. По этой причине коллективный подряд не дает ощутимых результатов в улучшении экономического состояния колхоза.

Районный комитет народного контроля указал председателю правления колхоза Ф. К. Кульсибаеву на слабый контроль за внедрениемхозрасчета, коллективного подряда и низкую требовательность к специалистам в организации прогрессивных методов хозяйствования.

За упущения в работе по внедрению подряда главному экономисту З. Ш. Бускунову поставлено на вид.

Учитывая непродолжительность работы в должности главного бухгалтера А. С. Насырова, комитет ограничился в отношении его обсуждением.

## ДОЗОРНЫЕ



Среди группы народного контроля особой активностью отличается группа хлебоприемного пункта. Ее деятельность наглядно проявляется в поручении хлебозаготовок. Следят народные контролеры за тем, чтобы не было потерь при транспортировке зерна, чтобы кузовы автомашин и тракторных тележек были прочными, своевременно устранялись причины, ведущие к утечкам хлеба.

Народный контролер Р. Шекемова (на снимке) всегда готова выполнить поручения, дать квалифицированные рекомендации по предотвращению потерь. «Расточительство и нехозяйственность всегда должны своевременно пресекаться», — считает она, — также как и приниматься меры профилактического характера».

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## НА САМОТЕКЕ

Большая задача стоит перед животноводами района по решению Продовольственной программы страны. В отдельных хозяйствах имеются для этого еще незадействованные резервы и возможности, в других случаях не хватает просто порядка на рабочих местах и контроле.

В совхозе «Стелюга» на конец 1987 года имелось 980 голов свиней при плане 1300, было получено 743 поросенка вместо 1500. За год произведено 547 центнеров свиноматки, что составило 66,7 процента к плану.

Что же помешало коллективу свинофермы трудиться так, как положено? Одна из причин — это несоблюдение режима кормления животных, несбалансированность кормов по всем питательным элементам. Это привело к тому, что на ферме получили лишь по 239 граммов среднесуточного привеса каждой головы, тогда как по району в среднем этот показатель составляет 312 граммов.

В течение прошедшего года населению совхоза продано только 59 поросят, что на 30 меньше урвыня 1986 года.

Другая причина низких производственных результатов заключается в неудовлетворительной работе по воспроизводству стада.

Случаи свиноматок производятся неорганизованно, хряки-производители и свиноматки заранее не готовятся. Более того, у зоветспециалистов хозяйства нет планов случек и опоросов. Не организована прогулка животных, что снижает плодотворность и молочность маток.

Работа свинофермы в силу названных причин пущена на самотек и как результат наблюдается низкая трудовая дисциплина среди работников свинофермы. Распорядок дня не соблюдается, санитарные дни не проводятся. В помещении грязно, сыро, загазовано, никому даже смеяться наутку. Давно уже вступила в свои права зима, а здесь до сих пор не утеплены двери. От такой «заботы» в совхозе пало 180 свиней и поросят. Это самый большой падеж среди хозяйств района.

Такого плачевного факта в работе коллектива свинофермы могло бы и не быть, если бы не ослабили требовательность главные специалисты. К большому стыду, «слабенько» отвечать за это главный зоотехник совхоза М. В. Басаров, главный ветврач Т. Г. Акбаши. Бригадир свинофермы Р. Ю. Тулсаев самоустранился от дела. Их деятельность стала предметом для серьезного разговора на очередном заседании комитета народного контроля. Им объявлены выговоры. Из чего следует сделать правильные выводы.

М. АСЬЯНОВ,  
внештатный инспектор  
РК НК.

## ФОРМА ЕСТЬ, А СОДЕРЖАНИЕ?

Слово «перестройка» в условиях демократизации и гласности приобретает все более весомое и емкое значение. Взглянуть по-иному на свои обязанности, на порученный участок работы должны и народные контролеры. Однако, как показала проверка, сила инерции, старого все еще продолжает действовать над новым.

В колхозе имени Калинина при первом знакомстве с работой группы народного контроля все как будто обстоит благополучно. План работы разрабатывается по полугодам, согласовывается с партийной организацией колхоза. Затем вывешивается на стенд народного контроля. Имеется список контролеров, результаты проведенных проверок. Результаты отдельных проверок свешиваются в листах «Голос народного контроля», «Тревожный сигнал».

Однако при более глубоком анализе можно отметить, что из тринадцати проведенных проверок только на семь оформлены протоколы. Мало еще уделяется внимания совместным

проверкам с «Комсомольским проектором» и административными комиссиями.

Председателю группы народных контролеров Г. Г. Баймурзину не хватает настойчивости в доведении до конца начатого дела. Вопросы, поднятые народными контролерами, как правило, рассматриваются на заседании правления колхоза или на партийном собрании, но виновные лица к строгой ответственности не привлекаются. Ни одного дела не было передано для рассмотрения в товарищеский суд. Поднятые вопросы не держатся под постоянным контролем, из-за чего и некоторым приходится возвращаться вновь.

Хочется надеяться, что в нынешнем году группа народного контроля обретет свой авторитет среди населения колхоза, примет все меры для устранения имеющихся недостатков, активизирует работу цеховых групп и постов народного контроля.

В. ВИЛДАНОВ,  
заместитель председателя  
РК НК.

## ПЛАНЫ НАМЕЧЕНЫ

На днях в правлении колхоза «Новый путь» состоялось заседание бюро группы народного контроля хозяйства, где был заслушан отчет его председателя, ветврача колхоза Р. И. Юнусова. Он проинформировал бюро об итогах работы группы.

В ходе обсуждения были отмечены существенные недостатки как в работе группы народного контроля, так и в ее организации.

В частности, работа велась без определенного плана, отсутствовала гласность. Порой начатое дело не доводилось до конца, выявленные недостатки не устранялись.

В своих выступлениях

народные контролеры Н. П. Сабин, Г. Ю. Крымгужин отметили, что председатель потерял связь с рядовыми членами группы, а те в свою очередь самоустранялись от возложенной на них задачи.

Исходя из всего вышесказанного бюро приняло соответствующее решение, направленное на улучшение работы народного контроля. Оно предусматривает в первую очередь плановую работу, больше гласности, обязывает председателя действовать в тесном контакте с другими членами группы.

В ближайшее время народные контролеры намерены проверить состояние животноводческих

ферм, кормоцехов, кормового двора и расходование кормов в ходе проведения зимовки скота. А также под контроль будет взято состояние ресурса кожевенного сырья. Низкое качество из-за слабого контроля приносит немалые убытки колхозу.

В преддверии досны основной задачей народных контролеров будет проверка постановки сельскохозяйственной техники в полную готовность для проведения весенне-полевых работ.

Заседание группы решено проводить в конце каждого месяца, делать полный анализ работы за прошедший период, ранее принятых решений.

З. КРЫМГУЖИНА,  
член группы народного  
контроля колхоза.

## Требует вмешательства



Как бельмо на глазу были эти названные кучи на припорошенном снегом льду реки «Таналык» и ее берегу. Уже не первый год таким образом отделяются от навоза некоторые жители по улице Комсомольская колхоза имени Фрунзе. В их числе колхозники Иргалий Исынтаев, Юлдыбай Саптаров, Халим Юлдашбаев. В

итоге гибнет река. Такую картину можно наблюдать и в других населенных пунктах.

Не пора ли вмешаться в этот вопрос руководителям хозяйств, депутатам сельского и поселкового Советов и навести, наконец, порядок.

Р. БАЙМУРЗИН,  
Фото автора.

В конверте—добрые строки

## Неутомимый труженик

Трудовая деятельность Махмута Кунакасова началась с юных лет. Когда фашисты напали на нашу страну, тяжелое время войны легло на плечи юношей и девушек, да и старшего поколения.

Махмуту было 13 лет, когда его отец Шарифьян Кунакасов — бухгалтер конторы «Заготскот», младший командир в запасе — был мобилизован в ряды Красной Армии. Махмут только что закончил 5 классов Агъярской средней школы. Но дальше учиться не пришлось. Она с матерью и еще двумя младшими братьями переехали в родную деревню Илячево.

А на второй день бригадир сказал Махмуту: «Сынок, завтра выходи на работу, на сенокос». С этого времени он почти все лето проработал на сдвигали копен. Зимой пошел на ферму, помогать матери ухаживать за телками, весной пошел на посевную, научился азам обработки пашни.

Итак, за два года он познал на себе неутомимость трудности и радости жизни. Радости, конечно, в то время, может быть, и не было. Но он понял, что трудится для Родины, для фронта, так и остальные советские люди. Сознывая это, он старался работать лучше.

Его старание заметили руководители колхоза и решили послать его учиться на механика. Окончив шестимесячные курсы в Самарской школе механизации сельского хозяйства, Махмут получил право на вождение трактора и комбайна. Уже была весна, он поспешил домой. Но ему руль трактора еще не доверили. А в колхозе «Янгюл» в то время от Хайбуллинской МТС работало только 3 колесных трактора. Пришлось быть пока прицепщиком. После посевной трудился в мастерской МТС ремонтником, молотобойцем в кузнечном цехе, подготовил для себя один прицепной комбайн «Коммунар».

Хотя тогда урожайность полей была и невысокой (4—5 центнеров с гектара), первая своя трудовая жатва для Махмута была настоящим праздником. Вот они убирают первые десятки метров хлебной нивы. От избытка радости, переполнившей душу, комбайнер дает длинный сигнал. Тракторист Хасан Батыров остановил свой «ХТЗ» и в недоумении прибежал к комбайну, поднялся на мостик и увидел сияющее лицо Махмута, который пристально смотрел в бункер. «Вот оно, сокровище!» — крикнул Махмут и взял горсть пшеницы. Половину отсыпал на ладони друга и сказал: «Давай, попробуем на вкус». Они с радостью взяли в рот зерно нового урожая, ко-

торое напоминало горячий каравай, что только из печи, и вдохновенно принялись за дело.

Радость-то какая! Махмут почувствовал себя настоящим хлеборобом. И с тех пор 34 сезона он стоял за штурвалом «степного корабля», а в уборочное время года садился за руль трактора. Труд неутомимого труженика оценили тоже сполна.

Особое усердие проявил комсомолец Махмут Кунакасов в годы освоения целинных и залежных земель. Иначе было нельзя: в выполнении огромной важности задачи, поставленной Коммунистической партией,

ни коллектива. Обучал десятки молодых механизаторов умению ухаживать за техникой, навыкам хлебороба. Трудолюбивыми вырастили они с матерью Хакимой и супругой Мубиной и своих детей. Их старшая дочь Марьям работает заведующей складом в колхозе, сыновья Ахмет и Рафкат — животноводы. Расуль — трактористом, младшая дочь Асия — учительницей Илячевской восьмилетней школы. А еще две дочери Райля и Гульгизар живут и работают в соседней Оренбургской области. Уже и внук Руслан заканчивает учебу в Хайбуллинском СПТУ и скоро пополнит ряды тружеников.

Сейчас в хозяйствах много различной техни-



включились все советские люди. За активное участие в этом деле он был награжден медалью «За освоение целинных земель». Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Башкирской АССР, а также обкома ВЛКСМ.

Имеющий десятилетний опыт хлебороба, Махмут Кунакасов в дальнейшем шел в первых рядах соревнующихся. Об этом красноречиво говорят высокие правительственные награды. В 1970 году он был награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», а за успехи, достигнутые в следующем сезоне жатвы, — медалью «За трудовую доблесть».

Через два года передовой комбайнер добивается самых высоких показателей (в то время) на уборке урожая. Он намолачивает более 8 тысяч центнеров хлеба. Этот его трудовой подвиг высоко оценивается Советским правительством. Он награждается орденом «Знак Почета».

Махмут Кунакасов активно участвовал в дис-

ки. Только в Илячевской бригаде колхоза «Новый путь» имеется около двух десятков тракторов разных марок, столько же зерно-силособорачных комбайнов, другой техники и сельскохозяйственного инвентаря. В бригаде для их ремонта имеется своя мастерская. Когда построили ее, Махмуту Кунакасову предложили пойти работать слесарем. Он согласился. И вот десять лет «врач» сельхозмашины трудится на этом посту.

В эти дни Махмут Шарифьянович — юбиляр. Ему исполняется 60 лет. Соберутся у родителей старого оцага дети, внуки, чтобы поздравить его с днем рождения. Я присоединюсь к их пожеланиям — долгих вам лет жизни, крепкого здоровья и дальнейших успехов, ветеран труда!

**И. ТУЛЯШЕВ,**  
член Союза журналистов СССР.

НА СНИМКЕ: ветеран труда Махмут Кунакасов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Мы гордимся

Каждый, кто прожил интересную и долгую жизнь, обязательно скажет, что есть и его частица труда в податни нашей страны из руин старого. И моему отцу, Салихьяну Садыковичу Нураеву, пришлось прожить трудную, полную событиями жизнь. «Глядя на своих детей, подрастающих внуков, на сегодняшнюю прекрасную жизнь, хочу, чтобы всегда над нами сохранилось чистое — мирное небо, никогда не было разрушительной войны, пусть они не видят то, что пережило наше поколение!» Говоря эти слова, отец как бы заново все переживает, в который раз вспоминает свое прошлое.

Отец и мать поженились в 1939 году, но их счастливая жизнь продолжилась недолго, грянула война. Его забрали на фронт. Свою фронтную дорогу он начал под Калинин. Участвовал в освобождении городов Красный Холм, Орел, Брянск, Минск, Освобожден Чехословакию, воевал в Восточной Пруссии. Несколько раз был ранен, но военная дорога не прерывалась, так он дошел до Германии.

В ноябре 1945 года вернулся с фронта. Немного отдохнув, пошел в родной колхоз имени Сталина (ныне имени Фрунзе). Работал там, где нужна была мужская сила, трудился на

разных участках. В последние годы, перед уходом на заслуженный отдых, работал чабаном. Но и сегодня он по мере своих возможностей помогает колхозу. Грудь отца украшают военные и трудовые награды.

И мать, Бибисара Казыхановна, так же, как и свои ровесники, трудилась в тылу не покладая рук, приближая победу над врагом. Она гордится тем, что участвовала при закладке основания Ириклинской ГЭС.

Мать с отцом воспитали и вырастили восьмерых детей. Мы уже все взрослые, среди нас есть дорожники, медики, работник торговли, счетный работник. Мы тоже стараемся жить и трудиться честно, добросовестно как родители, как они нас учили. Им не придется краснеть из-за нас. Каждый нашел свое место в жизни, и каждый трудится на своем участке производства с полной отдачей сил.

На днях нашему отцу исполнилось 70 лет со дня рождения, и в связи с этим хочется пожелать ему и матери большого счастья и сказать огромное спасибо, что они сумели воспитать и вырастить нас честными, трудолюбивыми людьми.

От имени детей и внуков

**М. ВАЛЕЕВА,**  
корректор районной типографии.

◆ СПОРТ

◆ СПОРТ

## Розыгрыш кубка

В минувшую субботу и воскресенье в спортивном клубе «Алматыш» с. Акъяр было особенно оживленно. Тут разыгрывался переходящий кубок по шахматам районной газеты «Знамя труда». Собрались сильнейшие шахматисты района в составе представленных 12 команд.

Уже первые сыгранные партии придали составленным напряженный характер. К исходу первого дня стало ясно, что претендентов на призовое место немало — хороний старт взяли сразу команды Хайбуллинской геологоразведочной партии, РАПО, совхоза «Акъярский». Редакция на свой приз выставила команду, которая также не теряла шансов на успех. Несмотря на малочисленность, полную команду представил и отдел капитального строительства РАПО. И нужно отметить, шахматисты ОКСа, хотя в итоге не заняли призового места, держались молодцом.

Четвертыми игроками в командах были женщины. Уже первый день определил сильнейших — ими стали Г. Елисева (ГРП) и М. Акилова (редакция).

В итоге розыгрыша места между командами распределились следующим образом: I место — за командой геологоразведчиков (32 очка), II — РАПО (31 очка), III — за редакцией (30 очков).

Вместе с тем хочется остановиться на некото-

рых негативных моментах, которые наблюдались в ходе соревнований. К сожалению, судьи допускали определенную необъективность. Например, один из них, Я. Султангузин, отвечающий за заполнение турнирной таблицы, как выяснилось потом, в графе проведенной партии между Акиловой и Елисевой вписал первой поражение, второй — победу. А на деле-то, оказалось, что они не играли, и по условиям соревнования в случае если игра не состоялась, очки должны были присуждаться тому, кто являлся на соревновании. На второй день Акилова дала своего партнера, а та не явилась, однако именно ей записали очко.

Значит, если все ответило условиям розыгрыша, на первом месте должна была быть команда РАПО, а второе место — разделить между собой два других призера.

Кроме этого отдельные шахматисты подвели свои команды. Именно из-за нежелания первой доски пострадала блестяще начавшая розыгрыш кубка команда райбольницы.

Некоторую нервозность в игры вносило и то, что в составе команд оказались и подставные лица. Думается, что в будущем судейская коллегия из высказанных замечаний сделает правильные выводы.

**Б. САГИТОВ.**

## Активность

Женсовет района, под держивая инициативу работниц районной центральной больницы, организовал и провел ярмарку солидарности, и вырученные средства были перечислены в Советский детский фонд имени В. И. Ленина.

С утра шумно и многолюдно было в районном Доме культуры. У всех хорошее настроение. Каждый отдел со вкусом и с фантазией старался накрыть столы. Чего только не было на них: тут на любой вкус кулинарные изделия, соленья, свежие овощи, различные поделки, пельмени, даже живые куры и петухи.

«Продавцы» с азартом, шутками, прибаутками зазывали покупателей. Здесь была возможность выпить душистый чай, кофе и отведать вкусных, горячих пельменей.

Все, кто принял участие в ярмарке, проявили активность. В результате в детский фонд перечислено более 1800 рублей.

Не остались в стороне и пенсионеры. С большим уважением и теплотой говорим мы сегодня о пенсионерах Алии Григорьевне Демидовой, Александре Никитичне Крышлыло, Шамсинисе Зайнулловне Нураевой, Галимьяне Ялаетдиновне Ямалетдиновне.

Андрее Александровиче Иванове, Фатихе Сунгатовне Ганиевой, Марьям Хасановне Казакчуловой, Фатиме Хусановне Татлыбаевой, Салиме Салахетдиновне Абдульменовне, Назиме Махматовне Губайдуллиной, Фахире Муллагалиевне Казакчуловой.

Районный финансовый отдел внес весомый вклад в проведение мероприятия, и их стол был разнообразней и богаче других. Выручка составила сумму в 264 рубля 71 копейку. Постарались и остальные. Выручка у райсовета составляет 262 рубля, отдела народного образования — 237 рублей, отдела культуры — 165 рублей. Отдел внутренних дел, госбани, районная информационно-вычислительная станция, сберкасса, Акъярский сельский Совет, детские сады, госстрах также внесли свою лепту в общее дело.

А после этого шумного мероприятия для участников и гостей ярмарки был дан концерт, подготовленный силами детей райцентра.

В организации этого мероприятия ведущая роль принадлежала женским советам с. Акъяр. Мы надеемся, что хорошее начинание будет поддержано, продолжено и другими женсоветами района.

**М. КАРИМОВА,**  
председатель районного женсовета.

**Редактор**  
**Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Утерянный аттестат № 916925 об окончании Агъярской средней школы № 1 в 1984 году, выданный на имя Кудабая Р. С., считать недействительным.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.